

# 中美元首气候变化联合声明

2016年3月31日于美国华盛顿

一、过去三年来，气候变化已经成为中美双边关系的支柱。两国已在国内采取了有力措施建立绿色低碳和气候适应型经济，助推全球应对气候变化行动，并最终于去年12月达成了《巴黎协定》。习近平主席和贝拉克·奥巴马总统2014年11月一起宣布了富有雄心的气候行动，志在率先垂范，至一年后巴黎会议开幕时已有186个国家提出了气候行动。2015年9月，习近平主席对华盛顿进行国事访问期间，两国元首提出了关于巴黎会议成果的共同愿景，并宣布了应对气候变化的主要国内政策措施和合作倡议以及在气候资金方面的重要进展。在巴黎，中美两国共同并与其他各方一道，为达成具有历史意义的、富有雄心的气候变化全球协议发挥了关键作用。

二、今天，两国元首在共同努力应对气候变化方面又宣布了一项重要举措。中美两国将于4月22

日签署《巴黎协定》，并采取各自国内步骤以便今年尽早参加《巴黎协定》。他们还鼓励《联合国气候变化框架公约》其他缔约方采取同样行动，以使《巴黎协定》尽早生效。两国元首进一步承诺，将共同并与其他各方一道推动《巴黎协定》的全面实施，战胜气候威胁。

三、两国元首认识到，《巴黎协定》标志着应对气候变化的全球性承诺，也发出了需要迅速向低碳和气候适应型经济转型的强有力信号。为此，两国元首也承诺今年双方共同并与其他国家一道努力在相关多边场合取得积极成果，包括《蒙特利尔议定书》下符合“迪拜路径规划”的氢氟碳化物修正案和国际民航组织大会应对国际航空温室气体排放的全球市场措施。为加快清洁能源创新和应用，双方将共同努力落实巴黎会议上宣布的“创新使命”倡议各项目标，并推进清洁能源部长级会议工作。两国元首支持今年在杭州举行的二十国集团峰会取得成功，包括在气候和清洁能源方面取得强有力成果，并号召二十国集团成员国建设性开展能源和气候变化国际合作。双方将通过中美气候变化工作组、中美清洁能源研究中心以及其他努力继续深化和拓展双边合作。

四、最后，两国元首承诺采取具体步骤落实2015年9月联合声明关于运用公共资源优先资助并鼓励逐步采用低碳技术的承诺。自联合声明发表以来，美国在经济合作与发展组织框架下推动成功制订了第一套利用出口信贷支持燃煤电厂的多边标准，中方也一直在加强绿色低碳政策规定以严格控制公共投资流向国内外高污染、高排放项目。

五、中美气候变化方面的共同努力将成为两国合作伙伴关系的长久遗产。

(新华社华盛顿3月31日电)

## 刘奇葆在专题调研戏曲工作时强调 做好戏曲艺术传承发展大文章

据新华社北京3月31日电 3月31日，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆专题调研戏曲工作，强调振兴戏曲艺术是时代的需要、人民的需要和繁荣发展文艺事业的需要，要深入学习贯彻习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神，落实好支持戏曲传承发展的若干政策，扎实推进京剧“像音像”工程，推动戏曲传承纳入非物质文化遗产保护体系，做好戏曲艺术传承发展这篇大文章。

刘奇葆指出，京剧“像音像”是继“音配像”之后又一项重大文化工程，对于戏曲传承发展具有重要意义。要强化精品意识，以名家为范、向经典看齐，严格人选标准，完善剧目遴选程序，把全国最好的京剧艺术家、最好的代表作选出来、拍出来，做到五湖四海、流派纷呈。京剧做到一定程度后再向其他剧种延伸，把多姿多彩的地方戏曲纳入进来，从京剧“像音像”发展为戏曲“像音像”。要创新制作形式，善于运用科技手段增强艺术表现力，着力提升科技含量，着力提高制作水平，采取专家解读等方式对剧目、流派、声腔特点做深入浅出地介绍，便于在校学生和专业戏曲工作者研究学习，便于广大戏迷欣赏品鉴。

## 孙春兰在新疆调研时强调 推动新疆民族团结取得新成绩

本报北京3月31日电 (记者叶晓楠) 3月28日至31日，中共中央政治局委员、中央统战部副部长孙春兰在新疆参加自治区“民族团结进步年”动员大会并进行调研，她强调要紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标，深入贯彻落实党中央关于新疆工作一系列重大决策部署，特别是习近平总书记在第二次中央新疆工作座谈会、中央统战工作会议和中央民族工作会议上的重要讲话精神，推动新疆民族团结工作取得新成绩。

## 国防部新闻发言人答记者问

据新华社北京3月31日电(记者梅常伟、伍岳) 国防部3月31日举行例行记者会，国防部新闻发言人杨宇军就军队和武警部队全面停止有偿服务活动等问题回答了记者提问。

### 军队和武警部队全面停止有偿服务

杨宇军说，根据中央军委统一部署，计划用3年左右时间，分步骤停止军队和武警部队一切有偿服务活动。军委印发的《关于军队和武警部队全面停止有偿服务活动的通知》明确，对于国家赋予的医疗、科研等社会保障任务，以及国家指令性任务，纳入军民融合发展体系，创新政策制度予以规范。军队医院等医疗机构，在完成军队医疗保障任务的前提下，将继续为地方人员提供医疗服务，并且探索纳入国家医疗保障体系的新模式。

### 军队文工团调整方案正在论证

有记者问，最近原总政歌舞团正式以军委政治工作部歌舞团的身份亮相，是否意味着军队文工团改革已经接近完成？

杨宇军表示，深化国防和军队改革，是按照计划、分步骤组织实施的。去年，重点组织完成了领导指挥体制、联合作战指挥体制改革，同时也相应调整了部分单位建制领导关系和名称。比如，原总政歌舞团更名为中央军委政治工作部歌舞团，原第二炮兵总医院更名为火箭军总医院，等等。2016年，将重点组织实施军队规模结构和政策制度改革。目前，包括军队文工团在内的军队有关单位调整优化方案正在研究论证。

### 美加强在非军事存在推动南海军事化

针对菲律宾允许美军以轮换驻扎的形式分别使用5座处于不同地点的军事基地，杨宇军说，美军加强在非军事存在，推动了南海地区军事化。强化军事同盟是“冷战思维”的体现，与当今和平、发展、合作、共赢的时代潮流背道而驰。我们要求有关方面摒弃过时的“冷战思维”，在开展双边军事合作的时候，不针对第三方，不损害第三方利益，不影响地区的和平稳定。

## 《中国在核安全领域的进展报告》发布

本报北京4月1日电 《中国在核安全领域的进展报告》3月31日在美国华盛顿发布。

报告指出，自2014年3月召开第三届核安全峰会以来，中国以习近平主席提出的理性、协调、并进的核安全观为指导，全面推进核安全工作，切实落实峰会成果，不断完善国家核安全体系，致力于加强国际核安全体系，并在国家核安全示范中心建设和运营、强化核材料及放射性材料管理、打击核材料非法贩运、提升核应急水平、加强涉核网络安全、建立辐射环境监测体系等方面取得了重要进展。

报告全文3900余字，分为9个部分，分别是：

一、完善国家核安全体系；二、加强国际核安全体系；三、建设和运营核安全示范中心；四、加强高浓铀安全；五、强化放射源管理；六、打击核材料非法贩运；七、提升核应急水平；八、加强涉核网络安全；九、建立辐射环境监测体系。

报告说，第四届核安全峰会将于2016年3月31日至4月1日在美国华盛顿举行，中方愿与各方一道，推动本届峰会取得成功。峰会进程结束后，中方将一如既往地深入参与国际核安全进程，致力于强化国际核安全体系，为提高全球核安全水平、实现共同核安全做出贡献。

## 第三批在韩志愿军烈士遗骸回国

3月31日上午，中韩双方在韩国仁川国际机场庄严举行第三批在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接仪式。随后，36具志愿军烈士遗骸乘解放军空军专机回国。

图为中国驻韩国大使邱国洪(左前)在韩国仁川国际机场向志愿军烈士遗骸默哀。

新华社记者姚琪琳摄



## 纪录片《犹太人在上海》纽约展映

本报电(郑思宁) 纪录片《犹太人在上海》3月30日晚在美国纽约皇后学院展映，中国驻纽约副总领事程雷、以色列驻纽约总领事艾杜·阿哈罗尼及纽约州联邦众议员孟昭文等出席展映活动。

该纪录片由上海文广集团下属上海广播电视台电视新闻中心筹备，重现了二战期间，中国人民在抵抗日本军国主义侵略的同时，接纳庇护了25000多名犹太难民的历史。摄制组历时8个月，辗转中国、德国、奥地利、美国和以色列等5国，采访了近40位避难上海的犹太难民及有关专家学者。

当晚7时许，纽约皇后学院音乐

厅一楼座无虚席。舞台上，主持人约请6位嘉宾分别介绍纪录片《生命的记忆——犹太人在上海》拍摄情况及有关内容。当问到台下有多少当年上海犹太难民的后代时，观众席上一片人群起立。“这场活动十分重要，这是我们尤其是年轻犹太人纪念那段历史的珍贵机会。”艾杜·阿哈罗尼说，“今天我们重温两国之间这段特殊的情谊，坚定以色列与中国向着更加稳固关系发展的信心。”

程雷表示，作为世界上有悠久文明的两个古老民族，中国和以色列今后会携手努力创造人类社会更加美好的明天，共同防止历史悲剧重演。



重庆：祭奠邱少云烈士

3月31日，武警重庆总队一支队官兵与中国人民志愿军一级战斗英雄邱少云烈士的弟弟邱少云老人，来到重庆市铜梁区邱少云烈士纪念馆敬献花篮，祭奠先烈。

曹峰摄(人民图片)

## 4月1日起

# 这些新规将影响百姓生活

本报记者 柴逸扉

持居住证可在居住地办护照、所有车型驾驶证异地申请及异地考试全面放开、生活无着流浪乞讨人员乘车使用统一的专用车票样式、在北京举报环境违法最高可获奖5万元……这些规定离我们并不遥远。从4月1日起，由中央到地方推出的一批新规将开始影响你的生活。

### 居住证有了新用途

记者从公安部获悉，为贯彻落实《居住证暂行条例》，保障居住证持有人享有与当地户籍居民同等的出入境权益，4月1日起，在全国实施居住证制度的县级以上城市，居住证持有人可凭本人居民身份证、居住证向居住地的县级以上地方人民政府的公安机关出入境管理部门申请办理普通护照，往来港澳通行证及签注(深圳一年多次“个人旅游”签注除外)以及往来台湾通行证及签注(赴台定居除外)，其他申请材料与当地户籍居民一致。

另外，从4月1日起，根据《关于修改〈机动车驾驶证申领和使用规定〉的决定(公安部令第139号)》(以下简称“139号令”)，所有车型驾驶证异地申请、异地考试将全面放开，申请人持身份证和居住证即可在居住地申领驾驶证。

专家表示，两条新规的推出将让流动人口跨市、跨省办证更加方便，体现公共服务的均等化。

### 申领驾驶证更灵活

除了对驾驶证的申领、换领、审验业务在地域上放开之外，139号令的许多规定让驾驶证申领变得更加灵活。

比如，从4月1日起，符合条件(优眼裸视力或矫正视力达到对数视力表5.0以上，且水平视野达到150度)的单眼视力障碍人士，将可以申请小型汽车、小型自动挡汽车、低速载货汽车、三轮汽车、残疾人专用小型自动挡载客汽车准驾车型的机动车驾驶证；而对于残障人士来说，左手只要三指健全，不需要必须拇指健全，右手手掌完整，就可以申请C1/C2/C3/C4准驾车型驾驶证。

另外，驾驶人通过身份验证后，可以实现网上报名、约考和缴费；原驾驶证因超期未换证、未提交身体条件证明等七类原因被注销的，可不经学习直接申请相应准驾车型的驾驶证考试；老年驾驶人定期体检年龄进一步放宽，从60周岁提高到70周岁……这些都表明139号令让大家申领驾驶证时变得更方便。

不过，灵活方便并不代表着所有的规定要求都变得宽松。针对此前有部分中国公民在海外速成领取驾照的行为，139号令明确规定，如果取得该机动车驾驶证时，在核发国家或地区连续居住不足3个月，应当考试科目一、科目二和科目三。

### 奖惩办法更规范

针对当前一些领域因管理不规范而造成的扰乱社会及市场秩序的行为，4月1日起，从中央到地方出台的一些规定将对这些行为加强管理。

比如，民政部、中国铁路总公司联合印发《关于进一步加强生活无着流浪乞讨人员专用车票管理工作的通知》，规定生活无着流浪乞讨人员乘车使用统一的专用车票样式，避免一些恶意求助人员利用管理上的漏洞“跑站骗票”。



(新华社发)